商务部部署提振消费等 2025 年八项重点工作

连接千家万户、沟通国内国际。2025年,全国商务 工作怎么干? 为全面贯彻落实中央经济工作会议 精神,全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全 国商务工作会议上了解到的。

具体来看,一是推进提振消费专项行动,加力 扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场 景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标 准市场体系,完善现代商贸流通体系。

上是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发 加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿 色贸易,推动贸易数字化。 多措并举支持企业开 拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服 务贸易,创新发展数字贸易。

是促进吸引外资稳存量扩增量,营造-有序扩大自主开放和单边开放,持续 打造"投资中国"品牌,发挥国家级经开区引资载 体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平 建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大 改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外 投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改 革,完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高质量共建" -路"走深走实。完善经贸合作机制,深化"丝 路电商"合作,统筹推进标志性工程和"小而美"民 生项目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区 域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向 全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全 商务部部长王文涛表示,要全面推进商务领 域各项改革发展任务,推进"十五五"规划编制工 同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等

磁铁能预测地震? 地震发生前收到预警? 这些谣言不可信

地震灾害发生后经常会有一些关于地震的其 他不实信息在网络上流传,该如何识破谣言

谣言一:拍到"地震云"就是地震要来了气象 部门预报"地震云"

真相:没有"地震云"一说。很多被谣传为"地 ",仅仅是因为"看起来很奇怪",其实它们以 高积云和层积云居多,有鱼鳞状、肋条状、絮状、堡 状、放射状等不常见的形状。云与地震没有直接 关联,而气象部门也不会预报并不存在的"地震

谣言二:提前一个小时收到了地震预警 精准 到几分几秒具体地点的预报

真相:收到预警说明已经地震了。 和地震预报是两回事儿。地震预警是地震发生 后,在破坏性地震波到达前,通过监测、提前几秒 至几十秒告知地震的可能大小、破坏程度和到达 的时间,以便采取应急处置措施。地震预报是在 地震发生前对未来地震发生的震级,时间,地占进 行预报,是世界性难题,就目前的科技水平而言无 法实现。目前很难做到精确预报地震的时间、地 点和强度

谣言三:磁铁能预测地震

真相:磁铁与地球磁场没有关系。地球磁场 十分微弱,强度大约只有一根2厘米长的标定磁 针磁场强度的万分之一。地震前后,地球磁场虽 然有可能产生一定程度的变化,但变化量非常微 小,甚至不到地球磁场总量的千分之一

谣言四:路面开裂是地震了

真相:地震可能导致路面开裂,但路面开裂的 原因有很多。包括地震、火山活动引起的构造地 裂缝,崩塌、滑坡、地面沉降等自然因素引起的路 面开裂,以及人为施工、地下开采、过度抽取地下 水等造成的小范围地裂缝。

谣言五:气象干旱会引起强震

真相:二者没有因果关系。地震是地壳内部 力量的集中释放。地震有一个酝酿过程,短则几 十年,中则几百年,长则数千年。气象干旱则是在 特定的大气环流背景下,持续出现的降水少于蒸 发引起的现象。因此,气象干旱引发地震是不科 本报综合消息

台湾各界集会抗议司法不公反对民进党"绿色威权"

新华社台北1月12日申(记者陈君 谈界玄)台湾民众党11日在台北发起大型 集会游行,抗议民进党当局"绿色威权" 司法不公。台湾地区政治受难人互助会 两岸和平发展论坛、劳动党、统一联盟党 等团体到场支持,呼吁台湾社会反对民进 党当局制造"绿色恐怖"、迫害要求和支持 两岸和平的民众。

当天台北天气阴冷,不时降下细雨, 但并未浇熄参与集会民众的热情,从中午 开始陆续有民众入场,不少人从岛内各地 下午2时活动开始,全场齐声高呼 "拒绝绿色威权,还我司法正义""绿色恐 怖,滥押滥诉"等口号。

民众党代理主席黄国昌说,我们关心 的不只是柯文哲一个人的清白,而是台湾 司法能否还有最基本的公平正义。民进党 把司法检调当成政治追杀的工具,面对赖 清德的独裁、民进党的威权,这次集会只是 开始,未来民众党一定战斗在最前面。

多名中国国民党籍民意代表到场声 援。谢龙介表示,民主应是人民作主,如 今变成民进党作主,非常可恶。吴宗宪 说,民进党当局操弄法律,伤害司法,台湾 司法走到今天这个地步令人非常难过。 马英九文教基金会执行长萧旭岑代表马 英九先生到场致意,他说,在野党一定要 合作对抗"绿色恐怖"。民进党创党元老

许国泰、林正杰也上台宣讲,怒批民进党 当局司法不公,号召民众行动起来对抗幕 后黑手

到场声援的两岸和平发展论坛召集 人、劳动党主席吴荣元表示,民进党当局 迫害支持两岸和平发展的台湾民众,迫害 异议人士,台湾广大民众应该团结起来。 反对民进党毁坏司法公义,反对民进党将 司法作为政治斗争工具迫害要求社会改 革、两岸和平的民众。统一联盟党主席戚 嘉林表示,民进党当局用司法进行政治追 杀,打着民主的旗号,做的事情完全与民 主相违背。我们不容许司法被这样践踏, 必须站出来捍卫司法正义。

划重点 2025 年我国数据领域明确重点仟条

数据作为新型生产要素,是发展新质 生产力的关键力量。全国数据工作会议 日前在京召开。2025年数据工作聚焦哪 些方面发力? 这次会议划出重点

为实现2025年数字中国建设目标,将 重点在关键任务、推进机制、工作协同、监 测评估、试点试验等方面下大功夫,以改 革攻坚精神实现有效突破。

为推动数字经济和数字社会高质量 发展,将深入实施数字化转型工程,构建 供需对接、全链协同、价值驱动的数字化 转型生态,推动构建数字产业集群梯次布 局体系,支持重点区域打造具有国际竞争 力的数字产业集群。

为培育壮大全国一体化数据市场,将 推动发布数据流通交易标准示范合同,完 善数据市场信息交互渠道,构建数据市场 运行监测体系以全面客观反映我国数据

市场发展整体情况,以推动数据在使用过 程中创造价值、体现价值,让数据的价值 体现在企业降本增效里,体现在培育新质 生产力中,体现在赋能经济社会高质量发

为着力提升数据基础制度保障力,将 牵头做好"十四五"数字经济发展规划总 结评估,以数字中国规划为统领,体系化 开展数据领域"十五五"规划编制工作,印 发数据产权、全国一体化数据市场等方面 的基础性制度文件,组织开展数据产权登 记,推进数据要素综合试验区建设

为增强数据资源价值释放驱动力,将 加快推进公共数据资源登记,建立价格形 成机制,会同有关部门组织实施"国有企 业数据效能提升行动",持续推进"国家数 据局重点联系示范场景"建设,支持地方 建设数据产业集聚区。

为夯实数据基础设施和科技发展支撑 ,将在充分试点试验基础上积极稳妥建 设国家数据基础设施枢纽节点,加快推动 算力建设与电力设施协同布局,抓好数据 基础设施建设先行先试,推动相关技术收 敛、融合,研究制定关于加强数据科技创新 的实施方案,研究制定关于加强数据要素 学科建设和数据领域产教融合的意见,加 快高质量数据集和数据标注基地建设

为发挥投资引领带动作用,将加力推 进中央预算内投资,条块结合深入实施数 字化转型工程,加快国家数据基础设施建

为促进数据领域国际合作深化,将体 系化推动国际合作,放大国际合作声量, 高质量筹备2025年上海合作组织峰会数 字经济论坛,扎实开展共建"一带一路"数

持续低温 黄河壶口瀑布出现"流凌叉桥"奇特景观



新生社太原1月12日申(记者モモ 航)连日来,受持续低温天气影响,黄河中 游晋陕峡谷流凌密度持续增大,位于山西 吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布 段形成约10公里长的"流凌叉桥"奇特景 观,冰桥连接黄河两岸,蔚为壮观,吸引不 少游客前来观赏

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观 黄河流经晋陕峡谷到达山西吉县境内,水 面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入

据当地水文部门介绍,目前黄河吉县 段流凌密度约为75%,流凌流经壶口瀑布 后,在附近"十里龙槽"不断堆积抬升,形 成流凌封河景观。由于黄河壶口段最低 气温持续保持在零下10摄氏度以下,使得 封河长度不断增加,长度约10公里,但暂 时不影响正常游览。

站在壶口瀑布岸边,只见往日奔腾咆 哮的壶口瀑布落差逐渐变小,只有不到10 米,大量堆积的流凌横跨黄河两岸,宛若 条白色苍龙蜿蜒盘旋在晋陕峡谷之间。

过去我们东岸的老百姓会从冰桥上 走到黄河对岸的陕西去置办年货,现在黄 河上有了好几座大桥, 考虑安全因素, '流 凌叉桥'已失去'桥'的功能,但作为壶口 瀑布冬日的一道独特景观,每年吸引不少 游客前来参观。"来自吉县当地的摄影师

铁路12306:已累计发售春运期间车票7574万张

新华社业 112日由(记者 樊曦) 记者从铁路12306科创中心获悉,自2024 年12月31日开始发售春运车票以来,至 2025年1月12日16时,已累计发售春运期 间车票7574万张。

1月11日,12306系统再次经受售票高 峰期考验,拒绝经识别认定的异常登录访 问请求3982万次,同时,将经识别认定的 407万次异常提交订单请求列入慢速队 列、295万单异常候补购票请求延迟处理。

系统运行安全亚科.

铁路12306科创中心负责人介绍,从目 前车票预售情况看,热门出发城市主要有上 海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆 南京、西安;热门到达城市主要有北京、广 州、武汉、成都、重庆、上海、郑州、长沙、西安 杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长 沙、苏州至上海、深圳至武汉、广州至重庆、 上海至北京、上海至武汉、北京至哈尔滨、「 州至长沙等热门区间客流相对集中。

从余票情况看、1月14日至21日、北 京往返呼和浩特、沈阳、太原,上海往返南 京、温州、合肥,武汉至上海、广州,长沙 南宁至广州,南昌至上海,郑州至北京等 区间尚有余票。1月22日至25日,北京往 返上海,上海往返南京,西安往返成都,郑 州、太原、呼和浩特、哈尔滨至北京,郑州、 南昌、合肥至上海,南宁、武汉、重庆至广 州,南昌至深圳,武汉至上海、广州、深圳 等区间尚有余票

中国驻洛杉矶总领馆:暂无中国公民在山火中伤亡报告

新华社洛杉矶1月11日电(记者黄 恒)中国驻洛杉矶总领馆表示,目前暂无 中国公民在山火中伤亡的报告。

中国驻洛杉矶总领馆10日发布通

告,提醒南加州地区中国公民密切关注 山火动态,提前做好应急准备,听从当地 政府疏散命令,强化安全意识,防范抢劫 或盗窃等违法犯罪活动,确保人身财产

美国洛杉矶县法医办公室11日傍晚 发布的数据显示,肆虐洛杉矶地区的山火 已导致16人死亡。